



02

内蒙古法制报

2026/02/11

综合新闻

责任编辑:钱虹 制版编辑:包晓颖

翰墨颂长征 丹青铸军魂

本报讯(记者 郭星宇 通讯员 梅波)

2026年是红军长征胜利90周年。为弘扬伟大长征精神,进一步巩固军政军民团结,近日,呼和浩特市退役军人事务局、呼和浩特市爱国拥军促进会以“翰墨颂长征 丹青铸军魂”为主题,携手内蒙古诗书画研究会多位书画艺术家走进驻呼解放军、武警部队,开展书画进军营活动。

活动中,书画艺术家们现场铺纸研墨,挥毫创作,用笔墨重温峥嵘岁月,以

丹青描绘新时代军人风采,将长征路上的坚定信念与军民鱼水深情凝聚于方寸之间。活动现场共创作并赠送了500余幅艺术佳作,受到了官兵们的热烈欢迎。

此次活动,将纪念红军长征胜利90周年与新时代双拥工作紧密结合,以高雅的艺术丰富了部队官兵的精神文化生活,引导广大军民深刻铭记光辉历史,从伟大长征精神中汲取团结奋进的力量,推动双拥传统薪火相传。

下一步,呼和浩特市退役军人事务局将以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续开展好政策、文化、法律、科技进军营,军地体育联谊赛、军地交友联谊会、“青城拥军健康行”等系列活动,努力营造拥军崇军良好氛围,促进军地军民融合纵深发展,共同凝聚起强国兴军的磅礴合力。

2026 新春走基层

解锁马的文化密码 展现文明发展进程

本报讯(记者 袁雪英)近日,由内蒙古博物院与中国文物报社联合主办的“马舞新春——丙午马年全球生肖文化联展”在内蒙古博物院拉开帷幕。本次展览汇聚了400余幅“马”题材文物与艺术品图片,并展出近50件(套)内蒙古博物院自有馆藏实体文物,以生肖文化为主题,深度解锁马的文化密码。

据介绍,展览共分三大板块。第一部分以化石标本等展品,追溯马的演化史诗,揭示其成为非凡自然生灵的历程。第二部分精选院藏文物,包括镌刻历史的精美马具、展现骑射文明的兵器、反映丝路交往的器物等,生动诠释了马在军事、交通、礼仪等领域扮演着不可或缺的角色,实证了人马共行的文明篇章。第三部分

则通过充满生活气息的民间艺术品,展现马作为祥瑞符号,如何融入民族审美与节庆习俗,承载美好愿景。中国是较早使用马匹的国家之一,多处史前遗址中都出土过马骨。人们在长期实践中还凝结出系统的相马术。随着驯化成功,马逐步融入人们生产、生活的诸多领域,成为推动中华文明进程的关键角色。

科普用电常识 筑牢安全防线

呼和浩特讯 为切实提升商户及群众的安全用电意识,从源头防范冬季用电安全隐患,2月9日,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司“青城之光”志愿服务队深入街区,普及安全用电知识,推广电费便捷缴纳方式,让安全与便利走进千家万户。

活动现场,志愿者结合冬季用电特点,以通俗易懂的语言,向商户和过往群众普及安全用电知识,并通过典型案例剖析,提示用户,切勿将大功率电器串联接入同一插座,避免因线路过载、热量聚集引发短路、火灾等安全隐患。同时,针对商铺用电场景,志愿者着重强调,经营者下班后要及时关闭不必要的电器电源,做到“人走电断”,既节约用电,又能从源头上防范安全风险。此外,志愿者还向商户发放安全用电宣传手册,详细解读电费缴纳的多种便捷渠道,指导商户通过手机APP、自助缴费终端等方式办理缴费业务。

此次活动精准对接商户及群众用电需求,有效普及了安全用电知识,进一步提升了用户的安全用电意识和自



我防护能力。下一步,志愿服务队将常态化开展安全用电科普活动,为辖区群众安全、有序、高效用电保驾护航。
(石晓天)

新春普法正当时 法治护航年味浓

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗文化馆在新城区市民公园举办的“我在呼伦贝尔过大年”非遗体验+剪纸工艺活动现场迎来了一群特殊的“普法使者”。呼伦贝尔市鄂温克族自治旗司法局组织工作人员来到活动现场,将法治宣传融入浓浓年味,为新春佳节增添了一抹“法

治亮色”。

活动现场,工作人员通过发放资料、现场讲解、答疑互动等形式进行普法宣传。工作人员一边发放《中华人民共和国法律援助法》宣传手册,一边耐心为群众讲解法律援助的受理范围、申请渠道及咨询热线,让群众知晓如何依法维权、何处寻求帮助,

并带来了便民好消息,每月15日,巴彦托海镇新城社区党群服务中心111室都会迎来党员律师团队“坐诊”,为群众提供面对面法律咨询服务,畅通维权“暖心通道”。此次活动,让群众在感受传统文化魅力的同时,也轻松学习了法律知识,增强了法治观念。
(自治区司法厅供稿)

创新教育改造方式 引入优质帮教资源

包头讯 近日,包头监狱举办了一场别开生面的励志讲座。残奥会世界冠军边建欣应邀走进“高墙”,以“允许生命一路繁花”为主题,为服刑人员带来了一场关于生命、挫折与超越的深情分享,以榜样力量触动心灵,引导服刑人员反思过去、珍惜当下、积极面向未来。

讲座在温暖而充满希望的氛围中开始。边建欣结合自身经历,从遭遇重大人生变故到登上世界最高领奖台,通过“阅己”“越己”“悦己”三个篇章,层层递进地展开分享。“阅己”部分,边建欣坦诚分享了面对身体残缺时的痛苦与迷茫,强调勇敢正视现实、深刻认识自我是重塑人生的第一步。她鼓励服刑人员,“只有真正看清自

己,接纳过去的全部,改变才可能发生。”“越己”篇章,边建欣以训练和比赛中一次次突破生理与心理极限的鲜活事例,生动诠释了“超越”的真谛。汗水、伤痛与坚持,铸就了金牌的辉煌。她将这种精神与教育改造相联系,激励服刑人员改掉坏习惯,学习新知识,超越昨天的自己,为新生铺路。谈及“悦己”,她以自身经历阐释了如何在奋斗过程中找到内心平静、自信与喜悦,从而实现心灵的真正解放与愉悦。

边建欣与服刑人员共同朗诵经典诗篇《用生命影响生命》“把自己活成一道光,因为你不知道,谁会借着你的光,走出了黑暗……”把现场气氛推向了高潮,充满力量的诗句在会场回荡,服刑人员眼含热泪,沉浸

在深深的感动与共鸣之中。

本次讲座是包头监狱创新教育改造方式、引入社会优质帮教资源的积极实践。通过残奥会冠军的励志讲座,触动服刑人员的心灵,激发其对新生的向往。包头监狱将持续开展各类主题教育与帮教活动,引导服刑人员在改造中反思过往、明辨是非,为他们顺利回归社会、成为守法公民筑牢思想根基。
(自治区监狱管理局供稿)

北疆“警”色
—内蒙古自治区监狱管理局

主动靠前送服务 普法情暖农民工

本报讯(记者 钱虹 鲁旭)连日来,巴彦淖尔市乌拉特前旗法律援助中心主动靠前、精准服务,组织工作人员深入高铁站、社区开展“春暖农民工”普法宣传活动,用法治温度守护农民工的“钱袋子”和“回家路”。

法律援助中心工作人员在高铁站出站口、候车大厅等人流密集区域设立普法宣传点,手持《中华人民共和国法律援助法》《农民工讨薪维权指南》等资料,主动为返乡农民工发放“法治年货”,提供法律援助服务。他们化身“法律讲解员”和“暖心服务员”,针对农民工最揪心的讨薪难题,用乡音土话讲解如何留存劳动合同、工资欠条、考勤记录、微信转账等关键证据,工作人员还现场演示手机拍照、录音取证等实用技巧,手把手指导农民工掌握证据固定方法;同时详细解读法律援助“绿色通道”政策,明确对讨薪、工伤赔偿案件实行“三优先”(优先受理、优先审查、优先指派),引导农民工通过法律途径维权,树立“办事依法、遇事找法”的法治意识。

社区宣传同样内容丰富。工作人员借力瑞泰社区迎新春活动,在喜庆氛围中搭建“法援小铺”,与农民工及家属围坐交流,耐心解答劳动合同、欠薪追索、社保缴纳等法律疑问,让法律知识“润物细无声”般入脑入心。

记者慧司法 推进法治政府建设
—内蒙古自治区司法厅

全力推进“国补”贴息 助力提振消费扩内需

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)为深入贯彻落实党中央、国务院提振消费、扩大内需战略部署,中国银行加快推动个人消费贷款业务发展,积极优化消费金融服务。自个人消费贷款财政贴息政策实施以来,中国银行累计为超60万户客户提供财政贴息服务,通过落实财政贴息、扩大贷款覆盖面、满足多样化融资需求,以实际行动践行金融为民初心。

中国银行立足居民多样化、差异化消费需求,不断完善消费金融产品体系,实现了家用汽车、购房装修、教育培训、文化旅游、健康医疗、日常消费等场景全覆盖。针对新市民、高校毕业生等重点群体,中国银行持续扩大消费贷款覆盖面并提升服务效率。针对跨境消费群体,则通过升级留学贷款及卓隽卡服务,全方位提升跨境金融便利性,实现金融服务的精准触达。与此同时,为了让政策红利真正实现“零距离”,中国银行充分发挥科技赋能优势,在手机银行推出“消费贷贴息”专区,集贴息签约、查询、自动抵扣等功能于一体,着力降低居民消费贷款成本。

政策的温度,最终通过一个个具体的消费场景,传递到千家万户。在江苏,张先生计划携全家赴港澳新春团圆,预计需要8万元出行开支。通过中国银行贴息政策,办理一年期贷款可直接减免800元利息,从额度审批、资金发放,全程当日办结,无忧开启团圆之旅。

同样的惠民体验也出现在北京,张女士在中国银行客户经理指导下,通过移动接单系统申请了“随心智贷”并在线签署贴息协议,她感叹道:“手机上简单操作了几步资金就到账了,既解决了装修大额用款需求,还能享受国家补贴,真是既方便又实惠。”

中國銀行
BANK OF CHINA